

Становище

по конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 2.1. Филология (Класически езици), обявен в ДВ, бр. 21/15.03.2022 г., за нуждите на катедра „Класическа филология“, СУ „Св. Климент Охридски“, с единствен кандидат гл. ас. д-р Цветан Стефанов Василев

на проф. д.ф.н. Мирена Христова Славова, Катедра „Класическа филология“, ФКНФ, СУ „Св. Климент Охридски“ (заповед РД-38-201/ 27.04.2022 г.)

Единственият участник в конкурса, гл. ас. д-р Цветан Стефанов Василев, отговаря на условията за заемане на академичната длъжност „доцент“, посочени в Закона за израстването на академичния състав в Република България и в чл. 105 на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Софийския университет.

Кандидатът отговоря и на минималните научни изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“, посочени в същия закон.

Д-р Василев участва в конкурса с две монографии и пет статии в научни списания и сборници, свързани с темата на обявения конкурс. Те очертават двете основни научни полета в изследователската дейност на кандидата, които приносно и оригинално обвързват класическите езици с изучаването на балканската и българската история и култура – от една страна, гръцкият език на стенописите в християнските храмове, а от друга – латинските текстове, излезли изпод перото на българските католици. Първата монография е издадена въз основа на неговата дисертация за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ – „Гръцкият език на църквите със смесени надписи от XVII век в България“, издадена през 2017 г. (498 с.), а другата е плод на критично издание и изследване на ръкописа на Петър Богдан „За древността на башината земя и за българските дела“ в два тома, 2020 г. (том първи – критично издание, превод и коментар, 619 с.; том втори – палеография, текстология, език, 159 с.). И двете монографии са били

рецензирани от водещите специалисти у нас по съответната проблематика и са издадени в престижното Университетско издателство „Св. Климент Охридски“.

Двата тома на хабилитационния труд, посветен на издание и коментар на преоткрития трактат на Петър Богдан, представляват неоспорим принос в изучаването на латиноезичните извори за българските земи, постигнат благодарение на високия професионализъм и филологическата компетентност на автора – палеографски, текстологичен и езиков анализ на ръкописа и на латинския текст, както и ценно проучване на използваните над 100 източника с различна жанрова характеристика. Този научен труд бе оценен по достойнство в номинирането на д-р Василев за наградата „Питагор“ за Пробив в науката за 2021 г.

Две от статиите на д-р Василев са свързани с тази проблематика и неслучайно са публикувани в авторитетни списания от библиографската и реферираща база данни SCOPUS. Другите три статии са излезли в издания от Националния референтен списък и представляват продължение и разширяване на заниманията на Цветан Василев с проблемите на гръцкия език от стенописи. Те обобщават неговите приносни изследвания на двуезичието на стенописите в техния християнски живописен контекст в църквите на Балканите, на епиграмата от Теодор Продром от Кремиковския манастир, на текстовете, придружаващи изображенията на св. Теодор Студит (в съавторство). Впечатляващи са и участията на конкурсанта с доклади в 11 научни конференции, което е показателно за авторитета му на специалист.

Преподавателската работа на гл. ас. Василев обхваща лекционни курсове и упражнения по класическите езици в бакалавърската и магистърската програма на двата филологически факултета на Софийския университет и в Историческия факултет. Оценявам високо отговорността и всеотдайността на кандидата като преподавател и смятам, че неговата квалификация успешно се вписва в образователните програми на Университета.

Същевременно той активно и всеотдайно участва в организирането и наставничеството на студентските практики и отговаря за методическата работа и връзките на Катедра „Класическа филология“ с Националната гимназия за древни

езици и култури, с което продължава успешно утвърдените традиции на университетската класическа общност в грижите ѝ за приемствеността в класическото образование.

Участието на д-р Василев в научни проекти в Софийския университет и други институции го квалифицира и като авторитетен учен, способен да набавя средства за развитието на родната наука.

В заключение: Въз основа на гореизложеното заявявам своята положителна оценка за кандидата и предлагам на уважаемото научно жури да предложи на Научния съвет на ФКНФ гл. ас. д-р Цветан Василев да заеме академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 2.1. Филология (Класически езици).

проф. д.ф.н. Мирена Славова

София, 15 юни, 2022 г.